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Antrag 

der Abgeordneten Steffen Vogel, Eric Beißwenger, Tanja Schorer-Dremel, Volker 
Bauer, Barbara Becker, Alexander Flierl, Dr. Martin Huber, Dr. Petra Loibl, Klaus 
Steiner, Martin Wagle CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Leopold Herz, Benno Zierer, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert 
Faltermeier, Hans Friedl, Tobias Gotthardt, Eva Gottstein, Wolfgang Hauber, 
Johann Häusler, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, 
Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Robert Riedl, Gabi Schmidt, Jutta Widmann und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Agroforst im Keyline Design – Bericht zu Fördermöglichkeiten  

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag stellt fest: 

Die Landwirtschaft steht gegenwärtig vor der großen Herausforderung, sich an den Kli-
mawandel anzupassen, die Biodiversität zu fördern und weiterhin Versorgungssicher-
heit, Produktivität und Wirtschaftlichkeit zu gewährleisten. Agroforstwirtschaft, bei der 
Gehölze mit Ackerkulturen und/oder Tierhaltung auf der gleichen Fläche kombiniert 
werden, kann zur Lösung dieser Aufgaben beitragen. 

Die Staatsregierung wird daher aufgefordert zu prüfen und schriftlich zu berichten, ob 
bzw. wie Agroforst – insbesondere im Keyline Design – im Rahmen vorhandener Stellen 
und Mittel gefördert werden kann. 

 

 

Begründung: 

Bei der Agroforstwirtschaft werden Bäume und Landwirtschaft miteinander kombiniert. 
Das hat Vorteile für die Landwirtschaft, die Natur und das Klima. Von Agroforstsystemen 
verspricht man sich eine windbremsende Wirkung, was auf den landwirtschaftlich ge-
nutzten Zwischenräumen zu mehr Taubildung und Feuchtigkeit führt und so den Pro-
duktionsverlust der Agrarkulturen zum Teil kompensiert. Auch eine ökologische Aufwer-
tung und eine Verbesserung des Landschaftsbildes kann mit Agroforstsystemen ein-
hergehen. Dabei sind jedoch naturschutzfachliche Aspekte (z. B. Ausschluss in Wie-
senbrütergebieten und auf gesetzlich geschützten Biotopen) zu beachten. 

Die heutige Form der meist großflächigen landwirtschaftlichen Flächennutzung fördert 
in vielen Regionen Dürre, Bodenerosion oder Hochwasser. Durch Verdichtung des Bo-
dens und der Verarmung der landschaftlichen Strukturen fließt (Regen-)Wasser ober-
flächennah und schnell ab. Hierdurch kommt es zu Erosionen, Austrocknung, Hoch-
wasser und Eintrag von Nährstoffen in die Gewässer. Agroforst und gerade Agroforst 
im Keyline Design können hier Abhilfe schaffen. 

„Keyline Design“ heißt, dass die Forstkulturen entlang der Kontur der Höhenlinien, der 
Kuppen und Kämme und der Täler ausgerichtet werden. Dadurch wird das Wasser pa-
rallel zum Hang geführt und die Ablaufgeschwindigkeit reduziert. Hierdurch kann das 
Wasser besser und großflächiger vom Boden aufgenommen werden, gleichzeitig wird 
das Wegspülen wertvollen Bodens gebremst und der Wind hat weniger Angriffsflächen. 
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Durch die Anlage von Baumstreifen wird zusätzlicher Lebensraum geschaffen, der ge-
rade bedrohten Vögeln Unterschlupf und Nistmöglichkeiten bietet. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Steffen Vogel, Eric Beißwenger, Tanja Schorer-Dremel 
u.a. CSU, 
Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Leopold Herz u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 18/22886 

Agroforst im Keyline Design - Bericht zu Fördermöglichkeiten  

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Tanja Schorer-Dremel 
Mitberichterstatter: Hans Urban 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 51. Sitzung am 1. Juni 
2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 

 



 

18. Wahlperiode 19.07.2022 Drucksache 18/23747 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Steffen Vogel, Eric Beißwenger, Tanja Schorer-Dremel, 
Volker Bauer, Barbara Becker, Alexander Flierl, Dr. Martin Huber, Dr. Petra Loibl, 
Klaus Steiner, Martin Wagle CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Leopold Herz, Benno Zierer, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert 
Faltermeier, Hans Friedl, Tobias Gotthardt, Eva Gottstein, Wolfgang Hauber, 
Johann Häusler, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, 
Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Robert Riedl, Gabi Schmidt, Jutta Widmann und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 18/22886, 18/23597 

Agroforst im Keyline Design – Bericht zu Fördermöglichkeiten  

Der Landtag stellt fest: 

Die Landwirtschaft steht gegenwärtig vor der großen Herausforderung, sich an den Kli-
mawandel anzupassen, die Biodiversität zu fördern und weiterhin Versorgungssicher-
heit, Produktivität und Wirtschaftlichkeit zu gewährleisten. Agroforstwirtschaft, bei der 
Gehölze mit Ackerkulturen und/oder Tierhaltung auf der gleichen Fläche kombiniert 
werden, kann zur Lösung dieser Aufgaben beitragen. 

Die Staatsregierung wird daher aufgefordert zu prüfen und schriftlich zu berichten, ob 
bzw. wie Agroforst – insbesondere im Keyline Design – im Rahmen vorhandener Stellen 
und Mittel gefördert werden kann. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist aber noch über zwei Anträge der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN ge

sondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über die Listennummer 7 der Anlage zur Tagesordnung abstim

men, den Antrag betreffend "Diversität im Kulturbereich I: Diversitätskriterien für den 

Bayerischen Filmpreis entwickeln" auf Drucksache 18/22231. Der federführende Aus

schuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung emp

fiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

schriftlich zu berichten, wie bei der Besetzung der Jury bzw. Auswahlausschüsse Di

versitätskriterien stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜ

NEN, der CSU, der FREIEN WÄHLER und der SPD. Gegenstimmen bitte ich anzuzei

gen. – Das sind die Fraktionen der AfD und der FDP sowie der fraktionslose 

Abgeordnete Swoboda. Stimmenthaltungen? – Der fraktionslose Abgeordnete Klin

gen. Damit ist dem Antrag zugestimmt.

Meine sehr verehrten Damen und Herren, nun komme ich zur Gesamtabstimmung 

über die Liste.

(Zurufe)

– Entschuldigung. Es gibt noch einen zweiten Antrag zur Abstimmung, die Listennum

mer 5: Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Susanne Kurz 

und anderer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) "Diversität im Kulturbereich II: 

Diversitätskriterien für bayerische Filmfördermittel entwickeln", Drucksache 18/22216. 
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Der federführende Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 

Digitalisierung empfiehlt Zustimmung in folgender Fassung: "Die Staatsregierung wird 

aufgefordert, schriftlich zu berichten, wie bei der Filmförderung Diversitätskriterien 

stärker berücksichtigt werden können."

Wer dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in dieser Fassung zustim

men möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, 

die FREIEN WÄHLER, die CSU. Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – Das sind die 

FDP und die AfD sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten Klingen und Swobo

da. Damit ist der Antrag angenommen.

Jetzt kommen wir zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der SPD, der 

FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP, der AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltung

en? – Die beiden Fraktionslosen haben nicht mitgestimmt. Gut, dann ist das so. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode Anlage 
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